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FORORD 

Statsforvalteren i Vestland ønsker å kartlegge grunne sjøområder i forbindelse med marin verneplan for 

Sognefjorden. Midlene er frigitt fra Miljødirektoratet.  

 

Rådgivende Biologer AS har på oppdrag fra Statsforvalteren i Vestland kartlagt syv grunne sjøområder 

i Sognefjorden. Feltarbeidet og rapporteringen er utført av Joar Tverberg (M.Sc. Marinbiologi) og Birgit 

S. Huseklepp (M.Sc. Maringbiologi). Båttjenester ved feltarbeidet ble utført av MS Solvik ved Leon 

Pedersen.  

 

Rådgivende Biologer AS takker Statsforvalteren i Vestland ved Julie Marie Andersen og Maria 

Knagenhjelm for oppdraget.  

 

 

Bergen, 27. mars 2023 
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SAMMENDRAG 

Huseklepp, B. S. 2023. Sognefjorden i Vestland fylke. Kartlegging av marint naturmangfold i grunne 

områder. Rådgivende Biologer AS, rapport 3933, 36 sider, ISBN 978-82-349-0032-7. 

 

Rådgivende Biologer AS har på oppdrag fra Statsforvalteren i Vestland gjennomført en kartlegging av 

grunne sjøområder i Sognefjorden i forbindelse med utarbeidelse av marin verneplan. Det ble kartlagt 

syv grunne områder: Amlabukti, Esefjorden, Fimreite til  Norane, områder utenfor Sogndal og Loftesnes, 

den midtre delen av Nærøyfjorden, Otternes- og Fretheimsgrunna ved Flåm, og Årøy elvedelta. 

Områdene ble kartlagt ved bruk av dropkamera fra båt, samt synfaring ved fridykking.  
 

KUNNSKAPSGRUNNLAGET  

Det foreligger lite kunnskap om marint naturmangfold for de syv områdene i offentlig tilgjengelige 

databaser. Innerst i Esefjorden er det avgrenset en ålegraseng. Hele Barsnesfjorden, inkludert Årøy 

elvedelta innerst i fjorden, er avgrenset som naturtypen sterke tidevannsstrømmer. Det er i tillegg 

registrert gyteområder i nærheten av flere av kartleggingsområdene, men ut over dette foreligger det få 

registreringer av marint naturmangfold.  
 

NATURMANGFOLD I SOGNEFJORDEN  

Det ble observert flere naturtyper under kartleggingen i Sognefjorden. I Esefjorden, i området der det 

allerede var avgrenset en ålegraseng ble det registrert tett til flekkvis tett eng. Feltobservasjonene av 

engens utbredelse avviket noe fra avgrensningen som foreligger i offentlige databaser. I Amlabukti ble 

det avgrenset to undervannsenger, inkludert en liten ålegraseng ved elveutløpet sørøst i bukten, samt en 

havgraseng nord i bukten. I Nærøyfjorden ble det avgrenset et område med sjøfjærbunn på 2,3 daa på 

ca. 30 m dyp i det midterste bassenget av fjorden. Forekomsten var dominert av vanlig sjøfjær, men det 

var også stor piperenser og hanefot. Sjøfjær ble også observert utenfor det avgrensede området i 

Nærøyfjorden, i tillegg til enkelte observasjoner ved Otternes- og Fretheimsgrunnen og i Esefjorden, 

men da med lavere tetthet.  
 

Det ble i tillegg observert bløtkorallen dødmannshånd på hardbunn på ca. 10 m dyp i flere av områdene. 

Det var særlig tett med dødmannshånd under Loftesnesbrua. Ellers ble korallen observert i 

Nærøyfjorden og ved Otternes- og Fretheimsgrunnen.  
 

Av sårbare arter ble det observert pigghå (VU = sårbar) utenfor Sogndal ved Loftesnes, og ved Fimreite. 

Ellers ble det observert vanlig forekommende fauna og flora i de kartlagte områdene. På områder med 

hardbunn var det på områder dypere enn ca. 10 m dyp diverse svamper, kalkrørmark, påfuglmark og 

anemoner. På dybder mellom 15 og 5 m dyp var det i noen områder svært tett med skorpeformende røde 

kalkalger. På bløtbunn forekom sjøpølser og trollhummer, i tillegg til skjell og skjellrester. På 

bløtbunnsområder grunnere enn 10 m var det i noen områder svært tett med fjæremark, ellers ble det 

diverse fauna som sjøstjerner, kråkeboller, krabber og fisk. Det var lite tang og tare i områder der en 

ville forventet å finne dette, som inkluderer hardbunnsområder grunnere enn 15 m dyp. Her var det i 

stedet svært tett med kråkeboller, med særlig mye langpiggsjøpiggsvin. Denne arten ble observert 

flekkvis tett i alle de kartlagte områdene, og i alle dybder.  
 

USIKKERHET  

Kartlegging med dropkamera i sjø viser kun smale korridorer, som kan medføre at viktige naturtyper 

eller sårbare arter kan bli oversett. Likevel knyttes det lite usikkerhet til marint naturmangfold innenfor 

utredningsområdet, ettersom en dekket store deler av kartleggingsområdene. Videre knyttes det noe 

usikkerhet til observasjoner av marin flora, da kartlegging ble utført utenfor vekstsesongen for disse. 

Det er benyttet faglig skjønn for vurderinger av naturtypen sjøfjær.  
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INNLEDNING 

Sognefjorden, som er verdens dypeste fjord og lengste isfrie fjord, er foreslått som kandidat for 

opprettelse av marint naturvernområde (figur 1). Formålet med verneområdet er å bevare natur som er 

representativ for Norge, der Sognefjorden er vurdert som en representant for fjorder i Norge. Fjorden 

representerer særegne geologiske forhold, og unikt marint naturmangfold på grunn av den dype fjorden. 

Videre er det flere landområder rundt Sognefjorden som er vernet.  

 

 

Figur 1. Sognefjorden, og foreslått område for naturvernområde. 

I forbindelse med opprettelsen av verneområdet ønsker Statsforvalteren i Vestland å kartlegge viktig 

marint naturmangfold. I forbindelse med denne rapporten ble det valg ut syv grunne områder som alle 

ligger i den indre delen av Sognefjorden (figur 2). Områdene er prioritert ut ifra eksisterende 

kunnskapsgrunnlag, samt nærhet mellom områdene for å effektivisere bruken av de frigitte midlene. De 

syv områdene som er kartlagt er:  

 

- Amlabukti 

- Esefjorden 

- Terskel ved Fimreite ï Norane 

- Området Hagelin til Loftesnesbrua og terskelen til Barsnesfjorden 

- Terskel mellom Bakka og ytre Nærøyfjord 

- Otternes- og Fretheimsgrunna ved Flåm 

- Årøy elvedelta 



 

Rådgivende Biologer AS 6 Rapport 3933 

 
Figur 2. Oversikt over geografisk plassering av de kartlagte områdene i Sognefjorden.  
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METODE 

Kartleggingen av marint naturmangfold er basert på feltundersøkelser og eksisterende informasjon 

tilgjengelig fra offentlige databaser. Avgrensning av viktige og sårbare naturtyper er utført etter kriterier 

i DN-håndbok 19 (Direktoratet for naturforvaltning 2007) og etter NIVA sine reviderte kriterier (Bekkby 

m.fl. 2020). Det er i tillegg benyttet kriterier fremstilt av OSPAR (Oslo-Paris-konvensjon) for 

vurderinger tilknyttet naturtypen sjøfjærbunn og gravende megafauna (OSPAR 2010).  

 

FELTUNDERSØKELSER 

Kartlegging av marint naturmangfold ble primært utført ved hjelp av et drop-kamera utviklet av 

UpDown AS. Kameraet logger dybde, posisjon, dato og tidspunkt, som ligger som overlay på video og 

bilder. Kameraet har et høykvalitets HD-kamera og lys, og har kapasitet til å gå ned til ca. 80 m dyp. I 

tilfeller der kameraets øverste lyskilde begynner å gå tom for strøm, kan det komme noe skygge på 

video- og bildematerialet. Det ble i tillegg utført synfaring fra båt, i tillegg til kartlegging ved fridykking 

i områder der det var vanskelig å komme til med båt.  

 

Feltundersøkelsene ble utført 8. til 10. november, som er utenfor vekstsesongen for makroalger og andre 

marine planter. Dette kan påvirke observasjonene, særlig tilknyttet tilstedeværelsen av naturtypene 

elvedelta, større tareskogforekomst og undervannsenger, inkludert ålegrasenger og havgrasenger. 

Grunnet vanskelig fremkomst og mye vann i elv ved Årøy, ble kartleggingsområdet redusert i forhold 

til planlagt. Oversikt over utført feltarbeid ved de ulike områdene er kartfestet i (figur 3, figur 4). Start- 

og sluttposisjoner er oppgitt i vedlegg 1.  

 

 
Figur 3. Oversikt over gjennomført feltarbeid ved Amlabukti og Esefjord.  
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Figur 4. Oversikt over gjennomført feltarbeid ved Fimreite, Loftesnes, Nærøyfjorden, Otternes- og 

Fretheimsgrunnen, og Årøy.  
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AMLABUKTI  

KUNNSKAPSGRUNNLAGET 

Amlabukti er en ca. 1,7 km lang fjordarm som er nordgående fra Sognefjorden (figur 5). Nordvest i 

Amlabukti er det et lite elvedelta, og selve bukten er nokså grunn, med dybder på inntil 50 m. Munningen 

ut mot Sognefjorden er ca. 500 m bred. Innerst i Amlabuki ligger tettstedet Kaupanger. Bunnen i bukten 

skråner nedover på hver side, og er nesten flat i midten. Mot munningen av bukten blir det gradvis 

dypere, til ca. 100 m dyp ved munningen ut mot fjorden. Utenfor munningen blir det brått dypere, med 

dybder ned mot ca. 900 m dyp i Sognefjorden.  

 

 
Figur 5. A: Amlabukti B: Flyfoto av granskingsområdet hentet fra kartlaget "Sogndal Årdal Luster 

2019" på Norge i Bilder. 

 

Det foreligger ikke registreringer i offentlig tilgjengelige databaser for avgrensede naturtyper eller 

funksjonsområder for arter i Amlabukti.  

 

Rådgivende Biologer AS har tidligere utført kartlegging i Amlabukti på oppdrag fra Sogndal kommune 

i forbindelse med overvåkning av miljøtilstand tilknyttet avløpsrenseanlegg (Brekke m.fl. 2014). I 

området ble det observert et tett tangbelte i hele bukten, utenom ved elvedeltaene. I de indre områdene 

som er noe mer beskyttet ble det observert noe forekomst av trådformede brunalger, mens mer 

eksponerte områdene i de ytre delen av bukten fremstod som mindre påvirket. Videre ble det på grunne 

områder med bløtbunn observert havgress (Ruppia sp.). Undersøkelser av fjæresamfunnet i Amlabukti 

utført etter metoden for multimetrisk indeks av fjæresonen fremstilt i veileder 01:09 viste til god og 

moderat økologisk tilstand i Amlabukti i 2014.  

 

DAGENS MILJØTILSTAND 

I Amlabukti ble det kartlagt områder innover mot elvedeltaene i nordvest og i sørøst i bukten. Øst i 

Amlabukti, ved elveutløpet ved Nedre Amla, ble det observert undervannseng på et svært grunt område, 

på ca. 1,5 til 4,5 m dyp (figur 6). Det var både vanlig ålegras (Zosteria marina) og havgras (trolig Ruppia 

sp.) i undervannsengen. Utenfor elvedeltaet nordvest i bukten var det også havgras, på bløtbunn på 

mellom 1,5 og 2 m dyp. Havgraset var helt overgrodd av trådformede brunalger, og var derfor vanskelig 

å identifisere. Havgras ble også observert på begynnelsen av transektet som gikk helt nord langs land 

(AmlB). I nordvest ble det også observert noen hvite bakteriematter (trolig Beggiotoa sp.) flekkvis på 
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bløtbunn. Dette er trolig tilknyttet tilførsler av terrestrisk materiale som blader og deler av trær, ettersom 

det hovedsakelig er bakterier som kan bryte ned cellulose i sjø.  

 

 

Figur 6. Observasjoner fra områdene ved elvedeltaene i Amlabukti. A: Vanlig ålegras på ca. 3 m dyp 

ved Nedre Amla. B: Havgras med noe påvekst av epifyttiske alger på ca. 3 m dyp nordvest i Amlabukti. 

C: Langpiggsjøpiggsvin og terrestrisk materiale som kvister, bark og blad på 4 m dyp.  

I den nordlige og den sørvestlige delen av bukten var bunnen brattere, dominert av stein og grus. Her 

vokste det tangarter som grisetang (Ascophyllum nododsum), blæretang (Fucus vesiculosus) og sagtang 

(Fucus serratus), og det ble observert vanlig korstroll (Asterias rubens) på tangen (figur 7). Både 

topografien og substrattypen tilsa at det ikke var ålegras i disse områdene. Bunnen flatet noe ut dypere 

ned, men her var det for dypt for ålegras. Langs land sørvest i bukten ble det observert svært tett med 

hundrevis av langpiggsjøpiggsvin (Gracilechinus acutus) på steinete bunn ved noen flytebrygger. Langs 

midten av buken var det bløtbunn som bestod hovedsakelig av silt. Her ble det observert vanlige 

bløtbunnsarter, inkludert tarmpølse (Mesothuria intestinalis) samt langpiggsjøpiggsvin. Det ble ikke 

observert sjøfjær.  

 

A 

B C 



 

Rådgivende Biologer AS 11 Rapport 3933 

 

Figur 7. Observasjoner fra Amlabukti. A: Svært tett med langpiggsjøpiggsvin langs den sørvestlige 

delen av Amlabukti. B: Havgras på bltøbunn med noe grus på bløtbunnen nedenfor Kaupanger. C: Tett 

med blæretang med to vanlige korstroll langs den nordøstlige delen av bukten.  

Avgrensning av undervannsenger 

I Amlabukti ble det observert undervannsenger både sørøst i bukten og nordvest i bukten (figur 8). I 

den sørøstlige delen var det to områder med tett undervannseng. Etter kriterier fremstilt av NIVA 

(Bekkby m.fl. 2020) er det vurdert hensiktsmessig å slå enger som ligger under 50 m fra hverandre 

sammen, og disse to områdene er derfor slått sammen til et område på ca. 7 daa. Den nordlige delen, 

like ved elveutløpet, bestod hovedsakelig av ålegras (Zosteria marina), med noe havgras (trolig Ruppia 

sp.) grunnest i avgrensingen. Engen ble observert på dybder mellom 1,5 og 4,5 m dyp, og var mindre 

tett i områdene rett ved elveutløpet. Det andre området med tett eng var i en bukt på innsiden av to kaier 

sør for elveutløpet, hvor det var en mer blandet undervannseng på mellom 1,5 til  4,5 m dyp. Ålegras 

dominerte i de dypere områdene fra 4,5 til 3,5 m dyp, mens havgras dominert i de grunnere områdene.  

 

Nord i Amlabukti var det ikke ålegras, men det ble observert tre områder av havgraseng på 4,5ï1,5 m 

dyp. Også disse områdene ble slått sammen til ett stort område på ca. 10 daa.  

 

For nærmere diskusjon av de to forekomsten av undervannseng, se naturtypebeskrivelsene i vedlegg 2  

A 

B C 
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Figur 8. Undervannsenger i Amlabukti avgrenset etter feltarbeid utført i 10. november 2022. 
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ESEFJORDEN 

KUNNSKAPSGRUNNLAG 

Esefjorden er en fjordarm på nordsiden av Sognefjorden (figur 9). Fjorden er ca. 4 km lang. Tettstedet 

Balestrand ligger på sørsiden ved innløpet til fjordarmen, og fergekaien Dragsvik ligger på nordsiden. 

Esefjorden er en ganske grunn fjord, inntil 6 m dyp i den innerste delen av fjorden, og inntil 15 m dyp 

midt i fjorden. Ved munningen er det opp mot 30 m dyp, før bunnen skåner slakt nedover til over 1000 

m dyp ute i Sognefjorden.  
 

 
Figur 9. A: Esefjorden, sett mot sørøst. B: Flyfoto av granskingsområdet hentet fra kartlaget "Kinn og 

Midtre Sogn 2021" på Norge i Bilder. 
 

I Miljødirektoratets karttjeneste Naturbase foreligger det en avgrenset ålegraseng innerst nordvest i 

Esefjorden (figur 10). Ålegrasengen, Kjenes, er på ca. 52 daa, og ble innregistrert i 2015 av 

Havforskningsinstituttet. Engen er registrert som en tett eng med en høyde på ca. 0,6 m på sandbunn. 

Engens tetthet er mer spredt mot nedre voksedyp.  
 

 
Figur 10. Geografisk plassering av ålegrasengen innerst i Esefjorden.  

A B 
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I Fiskeridirektoratets karttjeneste Yggdrasil er det registrert tre gyteområder i Esefjorden. Det største 

området, Esefjorden, gjelder for torsk, hyse, lyr, hvitting og piggvar, og regnes å være aktivt fra februar 

til mars. Feltet er registret med en merknad om at området trolig også benyttes av rødspette og skrubbe. 

Nord for innløpet er det også registrert et mindre område, Gjerdsviki som gjelder for Sild fra februar til 

mars. Langs den sørlige delen av fjorden ligger det et lite område, Storesva, som også benyttes av sild 

fra august til oktober. I følge Statsforvalteren i Vestland skal det være en egen sildestamme i Esefjorden. 

Videre er nesten hele fjorden avgrenset som et oppvekstområde for torsk, hyse, lyr, hvitting og piggvar. 

Også her foreligger det en merknad om at feltet benyttes av rødspette og skubbe. Alle gyteområdene og 

oppvekstområdet ble registrert inn i 2018 av fiskere fra Sognefjorden Vel. Deler av Esefjorden benyttes 

som et fiskeområde for settegarn for fiske av de samme artene som benytter Esefjorden som gyte- og 

oppvekstområde.  

 

DAGENS MILJØTILSTAND 

Ved elveutløpet som ligger innerst nordvest i Esefjorden ble det observert ålegras. Engens avgrensning 

basert på feltundersøkelser var noe mindre enn avgrensningen som foreligger i Naturbase, men ettersom 

feltarbeidet ble utført utenfor vekstsesongen for ålegras, så er det noe usikkert hvor stor ålegrasengen 

faktisk er. Ålegrasene i engen fremstod som friske, uten særlig mye påvekst på plantene (figur 11). 

Engen var ikke særlig høy, med ålegras på ca. 0,5 m høyde, og fremstod heller ikke som særlig tett. Det 

var noe høyere tetthet mot ytterkanten av engen i nord og sør enn i midten av engen. Variasjoner i tetthet 

kan skyldes tiden på året, samt at det var et tykt ferskvannslag i de øverste delene av vannsjiktet, som 

trolig kan medføre begrenset lys til dypere områder. Nedre voksedyp for enkeltplanter var på 6,8 m, 

mens engens nedre voksedyp var på 5,8 m. En stim av torskefisk og enkelte leppefisker ble observert i 

områder ved og i ålegrasengen. 

 

 
Figur 11. Ålegras observert innerst i Esefjorden. A: Tett ålegras på 3 m dyp. B: Spredt med ålegras på 

ca. 4,5 m dyp.  

 

Omtrent midt i de indre delene av fjorden ble det observert bløtbunn på ca. 15 m dyp. Her var det noe 

spredt med sjøfjær, både liten piperenser (Virgularia mirabilis) og stor piperenser (Funiculina 

quadrangularis) (figur 12). Det var også flere sjøstjerner, inkludert kamsjøstjerne (Astropecten 

irregularis), samt noen skjell etter bløtdyr (Mollusca). Midt i den ytre delen av Esefjorden var det samme 

dybdeforhold, men det var noe grovere sediment her, med mer grus og mye skjellrester, trolig tilhørende 

blant annet kuskjell (Artica islandica) og kamskjell (Pecten maximus). Her ble det ikke observert 

sjøfjær, men det ble observert noen gravehauger som trolig tilhører fjøremark (Arenicola marina), samt 

tett med langpiggsjøpiggsvin. På større steiner var det noe skorpeformende røde kalkalger og 

kalkrørmark (Serpulidae).  

 

Langs den vestlige delen av Esefjorden sør for elveutløpet ved Eseøyrane ble det observert sand- og 

grusbunn, som gikk opp til en sandbank på ca. 2 m dyp. Her var det noen flekker av bakteriematter, og 

det var også flekkvis tett med langpiggsjøpiggsvin. Det var en god del terrestrisk materiale på bunnen, 

i form av løv. Under løvet var det noe tang.  

 

A B 
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Figur 12. Artsobservasjoner fra Esefjorden. A: Spredt med liten piperenser på bløtbunn på ca. 17 m 

dyp. B: Lanpiggsjøpiggsvin og bakteriematter med mye terrestrisk avfall. C: Langpiggsjøpiggsvin på 

bløtbunn med noe grovt innblandet. D: Grovt sediment med terrestrisk avfall og bakteriematter.  

A B 

C D 
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FIMREITE OG NORANE 

KUNNSKAPSGRUNNLAGET  

Fimreite og Norane ligger ved den ytre delen av Norafjorden, som er en fjordarm på nordsiden av 

Sognefjorden (figur 13). Fjorden er ca. 21 km, og strekker seg nordover til Sogndal. Fjorden blir også 

omtalt som Sogndalsfjorden innenfor Nornessundet ved Nornes. I den ytre delen av fjorden er det grunne 

terskler og trange sund ut mot selve Sogndalsfjorden. Terskelen ved Fimreite ligger nærmest innløpet 

til Sognefjorden, og er ca. 25 m dyp på det dypeste, men er opp mot 10 m dyp mot sørsiden av terskelen. 

Terskelen utenfor Norane, Nornessundet, er ca. 26 m dyp. Midt mellom disse tersklene er det ytterste 

bassenget av Norafjorden ca. 40 m dyp.  

 

 
Figur 13. A: Bilde fra granskingsområdet ved Fimreite på granskingsdagen, 8. november 2022. B: 

Flyfoto av granskingsområdet hentet fra kartlaget "Kinn og Midtre Sogn 2021" på Norge i Bilder.  

 

I Naturbase er det registrert et naturreservat, Fimreiteholmane naturreservat (ID: VV00000486) som 

består av to holmer, Storeholmen og Vetleholmen. Naturreservatet er tilknyttet sjøfugl, ble opprettet i 

1993 og er på ca. 81 daa totalt, med både land- og sjøarealer. Rett utenfor terskelen ved Fimreite er det 

registrert et gyteområde, Lundagrendi-Meisaneset, for hyse, lyr, og lysing, som er aktivt fra mars til 

mai, og juni til oktober.  

 

DAGENS MILJØTILSTAND  

Langs terskelen ved Fimreite ble det observert stein- og grusbunn (figur 14). Det var generelt sett få 

arter, og artsobservasjoner bestod hovedsakelig av langpiggsjøpiggsvin og sjøstjerner. På steiner ble det 

observert svært mye skorpeformende kalkalger.  

 

Langs den andre terskelen, ved Nornessundet, var det også stein- og grusbunn, med litt bløtbunn på det 

dypeste området (figur 15). Her ble det observert en koloni av vanlig sjøfjær (Pennatula phosphorea) 

og én hanefot (Kophobelemnon stelliferum). I nordvest gikk det en vertikal vegg fra 35 m dyp til 10 m 

dyp. Fjellveggen var for bratt til å få god film for identifisering av arter, men det ble observert noe 

kalkrørmark. Ellers ble det observert vanlig fauna i området, inkludert sypute (Porania pulvillus) og 

piggkorstroll (Marthasterias glacialis).  
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Figur 14. Observasjoner fra terskelen ved Fimreite (Fim 1ï3). A: Steinete bunn med skorpeformende 

røde kalkalger på steiner på stein- og grusbunn. B: Piggkorstroll på en stein.  

 
Figur 15. Artsobservasjoner fra Norafjorden. A: Sjøfjær på mudderbunn med noe skjellrester på 42 m 

m dyp ved Nornessundet. B: Steinbunn med en sypute på ca. 33 m dyp.  

 

I grunnområdet innenfor Storeholmen ble det observert bløtbunn fra 10 til 5 m dyp med svært tett 

fjæremark (figur 16). Videre ble det observert flere piggkorstroll. Det var også noe skjellrester 

innblandet i sedimentet noen steder. På utsiden av Storeholmen var det en blanding av stein- og 

grusbunn, samt noe finere bunn langs en slak skråning fra ca. 40 m ute i fjorden, til ca. 5 m dyp nord for 

Storeholmen. Det var flekkvis mye skjellrester i sedimentet også. Av fauna ble det hovedsakelig 

observert langpiggsjøpiggsvin.   

 

Det ene transektet (Fim 7) ble flyttet fra det planlagte området langs den sørlige siden av fjorden, til 

midt i fjorden for å undersøke om det var forekomst av sjøfjær her. Det ble observert spredt med vanlig 

sjøfjær på bløtbunn av sand og silt på ca. 40 m dyp.  
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Figur 16. Artsobservasjoner fra området rundt Storeholmen. A: Svært tett med fjæremark på ca. 6 m 

dyp. B: Langpiggsjøpiggsvin på grov bunn på ca. 7 m dyp. C: Grus-, stein- og sandbunn på ca. 40 m 

dyp utenfor Storeholmen.  
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LOFTESNES 

KUNNSKAPSGRUNNLAGET  

Loftesnes ligger på østsiden av Loftesnesbrua, og Sogndal ligger på vestsiden av broen (figur 17). 

Området ligger i den indre delen av Norafjorden. Under Loftesnesbroen går det en grunn terskel på ca. 

10 m dyp. Bunnen skråner nokså jevnt nedover til vel 200 m dyp rundt 2 km sør for Sogndal. Sør i 

Sogndal renner Sogndalselven ut. I Naturbase er Barsnesfjorden på nordsiden av broen avgrenset som 

et område med sterke tidevannsstrømmer. Videre er det opplyst fra Statsforvalteren at det er observert 

sjøfjær i området tidligere.  

 

 
Figur 17. A: Bilde fra granskingsområdet ved Sogndal. B: Flyfoto av granskingsområdet hentet fra 

kartlaget "Kinn og Midtre Sogn 2021" på Norge i Bilder.  
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DAGENS MILJØTILSTAND 

Nord for Loftesnesbrua ble det observert svært tett med slangestjerner, trolig svartslangestjerne 

(Ophiocomina nigra), i et område dypere enn 10 m (figur 18). Under selve broen var det tett med 

bløtkorallen dødmannshånd (Alcyonium digitatum) på ca. 8 til 10 m dyp. På sørsiden av broen overtok 

sukkertare. Deretter var det grus- og steinbunn videre sørover, med relativt lite fauna. Transektet ble 

kjørt i noe stor fart grunnet tidevannsstrømmen.  

 

 
Figur 18. Artsobservasjoner fra under Loftesnesbrua. A: Sukkertare og et vanlig korstroll på hardbunn 

sør for broen. B: Svært tett med svartslangestjerner, samt et par kolonier av dødmannshånd til venstre. 

C: Mange kolonier av dødmannshånd på stein- og grusbunn med noe svartlangestjerner imellom.  

Bunnforholdene utenfor Sogndal var relativt like gjennom hele bukten, med jevnt skrånende bunn fra 

områder med bløtbunn i dypere deler, med mer grovt sediment på grunnere områder. Det ble observert 

vanlige forekommende arter, med særlig tett forekomst av langpiggsjøpiggsvin på 35ï45 m dyp. Pigghå 

(Squalus acanthias), som er en rødlistet art (VU = sårbar, jf. Artsdatabanken 2021), ble observert på ca. 

44 m dyp (figur 19). Ellers ble det også observert flere sjøstjerner, samt trollhummer (trolig Munida 

sp.).  
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Figur 19. Artsobservasjoner fra områder utenfor Sogndal (Loft2ï4). A: Pigghå observert like over 

bløtbunn på ca. 46 m dyp. B: Trollhummer og langpiggsjøpiggsvin på bløtbunn på ca. 64 m dyp. C: 

Lanpiggsjøpiggsvin på ca. 29 m dyp.  
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NÆRØYFJORDEN 

KUNNSKAPSGRUNNLAG  

Nærøyfjorden er smal 17,5 km lang sidearm i Aurlandsfjorden, som er en sidearm av Sognefjorden 

(figur 20). Fjorden er smal og ganske grunn sammenlignet med dypene i hoveddelen av Sognefjorden, 

med flere grunne områder på opptil 15 m dyp. Den innerste terskelen i fjorden ligger utenfor Bakka og 

er på ca. 12 m dyp. Videre utover fjorden er det flere grunne områder. Det er også områder med bratte 

fjellsider med innsnevringer av fjorden, som trolig kan medføre at det er høy strømfart i fjorden.  
 

 

Figur 20. A: Bilde fra granskingsområdet ved Nærøyfjorden. B: Flyfoto av granskingsområdet hentet 

fra kartlaget "Hardangervidda 2013" på Norge i Bilder. 

Store deler av Nærøyfjorden inngår i Nærøyfjorden landskapsvernområde, som ble opprettet i 2002, og 

omfatter 576 km2, som dekker både terrestriske og marine områder. Verneområdet ble opprettet med 

formål om å bevare vakkert og egenartet natur- og kulturlandskap. Verneområdet ligger også innenfor 

UNESCOs verdensarvområde "Vestnorsk fjordlandskap" opprettet i 2005. Den indre halvdelen av 

Nærøyfjorden er avgrenset som et lokalt viktig gyteområde for torsk. Gyteområdet er registrert med noe 

eggtetthet og stor tilbakeholdelse av egg. Området ble sist oppdatert i 2022 av Havforskningsinstituttet. 

Ut over dette foreligger det ikke registreringer tilknyttet marine arter i Nærøyfjorden.  
 

Rådgivende Biologer AS har tidligere utført karlegging innerst i Nærøyfjorden (upublisert data). Under 

kartleggingen ble det observert vanlig fauna på hardbunn, som kalkrørmark, langpiggsjøpiggsvin, vanlig 

korstroll, kameleonsjøstjerne (Henricia sp.), skorpedannende svamper og rød kråkebolle (Echinus 

esculentus). På bløtbunn på ca. 30 m dyp helt innerst i fjorden ble det observert spredt forekomster av 

stor piperenser, i tillegg til bakteriematter. Videre ble det også observert børstemarken Ophiodromis 

flexuosus. På bløtbunnen lengre ute i fjorden var det trollhummer (Munida sp.) og sjøkreps (Nephrops 

norvegicus), med tilhørende gravehull. Det ble i tillegg observert flyndrefisker (pleuronectiformes), 

kutling (Gobiidae), og leppefisker (Labridae), samt en steinkobbe (Phoca vitulina) i vannoverflaten.  
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DAGENS MILJØTILSTAND 

På bløtbunnsområder på mellom 20 til 50 m dyp ble det observert sjøfjærene vanlig sjøfjær, hanefot, 

liten piperenser og stor piperenser (figur 21). I det nordlige området av fjorden på ca. 50 m dyp var det 

svært tett med hanefot, mens på bløtbunn på ca. 30 m dyp dominerte stor piperenser. I det sørlige 

området var det noe spredt med sjøfjær på blandingsbunn av stein, grus og sandbunn. I det midtre 

området som ble kartlagt var det svært tett med vanlig sjøfjær, tilsvarende sjøfjærbunn. Sjøfjærbunn 

avgrenses basert på arealer oppgitt i OSPAR (2010), samt skjønnsmessige vurderinger av tetthet.  
 

 

Figur 21. Observasjoner av Sjøfjær fra Nærøyfjorden. A: Sjøfjærbunn dominert av vanlig sjøfjær, samt en 

hanefot og en liten piperenser. B: Sjøfjærbunn av vanlig sjøfjær på 28 m dyp. C: Tett med hanefot i et område 

med blandingsbunn på ca. 51 m dyp. D: To mindre kolonier av stor piperenser på bløtbunn med skjellrester. 
E: Vanlig sjøfjær på ca. 23 m dyp.  
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I det sørlige området, på ca. 10 m dyp, var det stein-, grus,- og skjellbunn, der det ble observert tett med 

dødmannshånd (figur 22). Spredte forekomster av dødmannshånd ble videre observert på andre 

hardbunnsområder på 10 m dyp i det kartlagte området. På dybder mellom 10 og 15 m ble det observert 

svært tett med stort kamskjell.  

 

Det ble funnet noe tare på ca. 7 m dyp, men i dybder der en vanligvis ville forvente å finne tare var det 

generelt sett lite tare og mange røde kråkeboller og langpiggsjøpiggsvin. Ellers var vanlig korstroll og 

trollhummer (Munida sp.) vanlig, mens taskekrabbe (Cancer pagurus), piggkorstroll og piggsolstjerne 

(Crossaster papposus) forekom spredt. Det var også noe eremittkreps (Paguridae).  

 

 
Figur 22. Artsobservasjoner fra Nærøyfjorden. A: Langpiggsjøpiggsin på grus- og steinbunn med mye 

skjellrester. B: Vanlig korstroll på grusbunn. C/D: Dødmannshånd på stein i område med grus- og 

steinbunn. E: Trollhummer på bløtbunn. F: Eremittkreps på bløtbunn.  

AVGRENSNING AV SJØFJÆRBUNN 

Midt i det kartlagte område i Nærøyfjorden ble det observert et område med sjøfjærbunn (figur 23). 

Sjøfjørbunn ble avgrenset basert på kriterier fremstilt i OSPAR (2010). Naturtypen er på OSPARs liste 

over truede og/eller minkende habitater (OSPAR 2008). Det ble avgrenset et område på ca. 2,3 daa der 

det ble skjønnsmessig vurdert at sjøfjær forekom tilstrekkelig tett. Området ligger nord for Bakka, midt 

i det midtre bassenget av Nærøyfjorden.  
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Figur 23. Avgrensing av sjøfjærbunn i Nærøyfjorden basert på feltobservasjoner fra 8. november 2022.  
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OTTERNES- OG FRETHEIMSGRUNNEN 

KUNNSKAPSGRUNNLAGET  

Mellom Flåm og Aurland, i Aurlandsfjorden, ligger Ottersnesgrunnen og Fretheimsgrunnen (figur 24). 

Aurlandsfjorden er en ca. 29 km lang sørovergående sidearm fra Sognefjorden. Aurland sentrum ligger 

ca. 23 km innover langs fjorden, mens Flåm ligger sør helt innerst i fjorden. Otternesgrunnen består av 

to topper, med de grunneste punktene på ca. 5 m dyp. Fretheimsgrunnen er ca. 10 m dyp på det 

grunneste. Otternesgrunnen ligger ca. 800 m nord for Fretheimsgrunnen. Det dype området mellom de 

to grunnområdene er på ca. 71 m dyp.  

 

Ytre del av Aurlandsfjorden inngår i Nærøyfjorden landskapsvernområde, men dette overlapper ikke 

med det kartlagte området i denne rapporten. Ut over dette foreligger det ikke registreringer av marint 

naturmangfold i det kartlagte området.  

 

 

Figur 24. A-B: Bilde fra granskingsområdet ved Otternesgrunnen og Fretheimsgrunnen. C: Flyfoto av 

granskingsområdet hentet fra kartlaget "Hardangervidda 2013" på Norge i Bilder. 

A 

B C 



 

Rådgivende Biologer AS 27 Rapport 3933 

DAGENS MILJØTILSTAND 

Ved Otternesgrunnen ble det observert et bløtbunnsområde på ca. 37 m dyp med flere sjøfjær, inkludert 

vanlig sjøfjær, hanefot og stor piperenser, samt tarmpølser (figur 25). Oppover mot grunnområdene 

dominerte hardbunn. På ca. 16 m dyp var det en koloni av dødmannshånd. Det var også enkelte 

knuddersjøstjerne (Hippasteria phrygiana). Langpiggsjøpiggsvin ble først observert spredt på bunnen, 

men fra ca. 20 m og oppover var det svært tette forekomster av langpiggsjøpiggsvin. Øverst i 

grunnområdet var det flekkvis forekomst av blåskjell (Mytilus edulis). Det var også mange vanlige 

korstroll og mye slangestjerner (Ophiuroidea), samt taskekrabbe. På hardbunn i hele område var det tett 

med kalkrørmark.  

 

 

Figur 25. Artsobservasjoner fra Otternesgrunnen i Aurlandsfjorden. A: Hanefot og tarmpølse på 

bløtbunn. B: Svært tett med langpiggsjøpiggsvin. C: Mange vanlige korstroll på hardbunn med noe 

sediment på. D: Tett med kalkrør og flere langpiggsjøpiggsvin. Til høyre er det en slangestjerne.  

Ved Fretheimgrunnen var det bløtbunn ned til 58 m dyp, med arter som tarmpølse, grønn pølseorm 

(Bonellia viridis) og noe skjellrester (figur 26). Det var flere bratt fjellvegger, nærmest vertikale, 

oppover mot grunnområdene. Her var det svært tett med hardbunnsfauna, inkludert kalkrørmark, 

påfuglmark (Sabellidae), armfotinger (Brachiopoda), skorpedannende svamp og sjøanemonen 

korallnellik (Protanthea simplex). Videre var det spredt med sjøfjær på hyller med sediment. 

Langpiggsjøpiggsvin forekom flekkvis.   
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Figur 26. Artsobservasjoner fra Fretheimsgrunnen i Aurlandsfjorden. A: Vertikal fjellegg med 

korallnellik og påfuglmark. B: Tarmpølse på bløtbunn. C: Grønn pølseorm på bløtbunn. D: Overheng 

med skorpedannende svamp, kalkrørmark, armfotinger og to langpiggsjøpiggsvin. E: Vanlig korstroll 

på hardbunn sammen med noe skorpeformende røde kalkalger.  
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ÅRØY ELVEDELTA 

KUNNSKAPSGRUNNLAGET  

Årøy ligger i Barsnesfjorden, som ligger innerst i fjordarmen Norafjorden, nord for Sogndal der 

Årøyelva renner ut (figur 27). Årøyelva er et nasjonalt laksevassdrag. Elvedeltaet består i stor del av 

grunne bløtbunnsområder, på mindre enn 10 m dyp. Bunnen utenfor elvedeltaet skråner slak ned til 26 

m dyp ca. 300 m fra utløpet til elven, og ned mot 66 m dyp ute i Barnesfjorden.  

 

Som nevnt tidligere er Barnesfjorden avgrenset I Naturbase som et område med sterke 

tidevannsstrømmer. Videre foreligger det i Fiskeridirektoratets karttjeneste et lite avgrenset gyteområde 

for sild, Bogen, som er aktivt fra april til mai. Gytefeltet ble opprettet i 2018 av fiskere fra Sognefjorden 

Vel, og er registrert med en merknad om at observasjonen kan være knyttet til anleggsarbeid i 

forbindelse med utbyggingen av Loftesnesbrua litt lengre sør.  

 

 

Figur 27. A: Bilde fra granskingsområdet ved Årøy elvedelta. B: Flyfoto av granskingsområdet hentet 

fra kartlaget "Kinn og Midtre Sogn 2021" på Norge i Bilder. 

DAGENS MILJØTILSTAND 

Ved utløpet av Årøyelva ble det observert sandbanker i midten, og mot øst var det bløtbunn med 

fjæremakk, samt noe tang (figur 28). Langs den østlige bredden var det strandeng (figur 29). 

Transektene som var planlagt innover i elven ble noe kortere enn planlagt, ettersom det var for grunne 

områder for båten å kjøre på. Den nordøstlige delen av bukten ble synfart med fridykking ved land. Også 

her var det noe tang, noe trådformede alger, og akkumulert terrestrisk materiale. Ellers var det flere 

brakkvansplanter. Den vestlige elvebredden ble ikke synfart, da det ikke ble vurdert forsvarlig å krysse 

elven ved fridykking.  
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Figur 28. Artsobservasjoner fra Årøy elvedelta. A: Fjøremark på bløtbunn på ca. 11 m dyp. B: 

Terrestrisk avfall, inkludert blader og gammelt treverk. C: En sandbank på 3 m dyp. D: Stein- og 

grusbunn på 2 m dyp. E: Bløtbunn med noe tang på. Uklarheter på bildet skyldes ferskvannslag i 

vannsøylen.  
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